
 

 

 

 

 

vy;yh tpdhf;fSf;Fk; ,j;jhspNyNa tpil vOJf. 

1 RUf;Ff:  
2

5 
+ 

1

5
 

 
 
 

2 12 ,d; vy;yhf; fhuzpfisAk; jUf? 
 
 
 

3 2MYk;;;;> 5 MYk; kPjp,d;wp tFglf;$ba kpfg;nghpa xd;Wf;nfhd;W NtWgl;l ,yf;fq;fis 
nfhz;l %tpyf;f vz; ahJ? 
 
 
 
 

4  
               vz;rl;lj;jpy; fhl;lg;gl;l vz;iz vOJf. 
              
 
 
 
 
 

5 < my;yJ > vd;w FwpaPl;il gad;gLj;jp ,ilntsp epug;Gf. 
 

(I) 
3

5
_______

2

3
                                                    (II)   ( -3 ) 

_______  ( -1  ) 
 

6  
1) ,e;j ehw;gf;fspd; rpwg;Gg; ngah; ahJ? 

 
2) ,jd; Rw;wsitf; fhz;f? 

 
 
 
 
 

7   65 I fpl;ba 10 ,w;F kl;le;jl;Lf. 
 
 
 
 

8 fPNo jug;gl;Ls;s cUtpYs;s tphpNfhzq;fspd; vz;zpf;if ahJ? 
 
 
 
 
 

9 RUf;Ff:  12.78  -  3.26 
 
 

10 10tJ rJu vz;iz ngw $l;l Ntz;ba Kf;Nfhz vz;fs; vit? 
 

tyaf;fy;tp mYtyfk; - tTdpah njw;F 

,uz;lhk; jtizg; ghPl;ir – 2017 
juk; -06      fzpjk;       Neuk;: 2kzp

      gFjp -I 
 

     10       1         
1

10
        

1

100
 

5cm 

6cm 

8cm 

7cm 



 

 

 
 
 

11  

26   =  4------     =   __2 ntw;wplk; epug;Gf. 
 
 

12 5𝑙 ghdj;jpy; ,Ue;J 750𝑚𝑙> 635𝑚𝑙 nfhs;sTila ,uz;L ghj;jpuq;fs; epug;gg;gl;ld. 
vQ;rpa ghdj;jpd; msit 𝑙, 𝑚𝑙 ,y; jUf. 
 
 
 
 

13 -3> 0> 2 vd;Dk; vz;fis vz;Nfhl;by; fhl;Lf. 
 
 
 
 
 
 

14  
1) ,t; tiyaikg;ig kbj;J xl;Lk;NghJ cUthFk; 

jpz;k cUtpd; ngah; ahJ? 
 
 

2) cr;rpfspd; vz;zpf;if ahJ?  
 

 
 

15 njhiyf;fhl;rp xd;wpy; gp.g 5kzp 30 epkplj;jpw;F njhlq;fpa epfo;r;rp 45 epkpl Neuk; 
ePbj;jJ. 

1. Fwpj;j epfo;r;rp Kbtile;j Neuk; ahJ? 
 

2. me;j Neuj;ij epak Neuj;jpy; jUf? 
 
 
 

16 31.685  vd;w vz;zpy; ,yf;fk; 8 ,d; ngWkhdj;ij jrkjhdj;jpy; jUf. 
 
 
 
 

17  rktYg; gpd;dj;jpw;F nghUj;jkhd vz;iz ntw;Wf; $l;by; vOJf. 

I)   
2 

5 
   =    

20
                                               II)      

3
   =

     
81

135
 

 
 

18  3.67> 3.09> 4.25> 2.87 vd;Dk; vz;fis VWthpirg; gLj;Jf. 
 
 
 
 

19 ,uz;L kpy;ypad; ,Ugj;jhwhapuj;J ,Ugj;NjO vd;gij ,yf;fj;jpy; vOJf. 
 
 
 
 

20 fPNo cUtpYs;sthW 3 mLf;Ffspdhy; rJuKfpfs; mLf;fg;gl;Ls;sd. 25 mLf;Ffs; 
nra;tjw;F ,t;thwd vj;jid rJuKfpfs; Njit? 
 

     -4                 -3                 -2               -1                   0                      1               2                3 



 

 

 
 
 
 
 

              (20 × 2 = 40 Gs;sp) 

     gFjp II 

Kjyhk; tpdh cl;gl Ie;J tpdhf;fSf;F tpil jUf. 

(01)  

a) 1. gf;fq;fspd; mbg;gilapy; Kf;Nfhzpapd; %d;W tifiaAk; jUf? 
  2. 
                               (m) glj;jpy; fhl;lg;gl;l jscUtpd; ngah; ahJ? 
          
          (M) mjd; tpNrl gz;G xd;W jUf?        
        
 
 
 

3.  Neh;Nfhl;L js cUf;fis khj;jpuk; ghtpj;J ghlrhiy tpisahl;Lf;fofj;jpw;;F xU   
 ,yl;rid tiuf.       
 
 
 
 
     

b)                (3 + 2 + 2 + 3) 
 glj;jpy; fhl;lg;gl;l rJuKfp tbtf;Fw;wp fpilNkir xd;wpd; kPJ 
 itf;fg;gl;Ls;sJ. 

    m. vj;jid fpil tpspk;GfSk;> vj;jid epiyf;Fj;J tpspk;GfSk; cs;sd? 
 
 
    M. jug;gl;l jpz;k cUtpd; tiyAUit tiuf? 
 
 
 
 
 
 
 
    ,. rJuKfp;Fw;wpfs; ,uz;il mtw;wpd; Kfk; xd;NwhL xd;W xOq;fhf nghUe;jp  
       cUthf;Fk; Gjpa jpz;kj;jpd; ngah; ahJ? 
 
 

                 (2 + 2 + 2)  
 
(02)       
    1) jug;gl;l gpd;dj;ij vspatbtpy; jUf? 

      (m)  
54

162
                    (M)  

24

36
 

 
    2) RUf;Ff 

A B 

D C 



 

 

      (m) 
2

15
  +   

1

5
                 (M)  

3

10
  +   

2

3
          (,) 

5

8
  −   

3

8
  

 
 
 
 

          (1 + 1 + 3 + 4 + 2) 
 
(03) 1) 67.431 vd;w vz;iz  
        m. vz;rl;lj;jpy; fhl;Lf;. 
 
 
 
 
 
        M. ,yf;fk; 3 Fwpf;Fk; ,lg; ngWkhdk; ahJ? 
 
 

    2) $l;Lf:   4.63 +  12.71 =− _________  
 

      fopf;f:     7.3 − 3.43 = ___________ 
 
    3) m[pj; jdJ gps;isfshd mD];fh> mj;tpf; Mfpa ,UtUf;Fk; KiwNa jdJ   
      fhzpapy; 0.75 gq;ifAk;> 0.15 gq;ifAk; nfhLj;jhh;. kPjp KOtijAk; jdJ kidtp  

 rhspdpf;F nfhLj;jhh; vdpd; rhspdpf;F fpilj;j gq;F ahJ? 

 

 

          (𝟑 + 𝟏 + 𝟐 + 𝟐 + 𝟑) 

(04) a)1.  20 ,w;Fk; 30 ,w;Fk; ,ilg;gl;l Kjd;ik vz;fis jUf? 
 
     2. KjyhtJ Nrh;j;jp vz; ahJ? 
 
 
     3. m) 36I  Kjd;ik fhuzpfspd; ngUf;fkhf vOJf? 
 
 
        M) 36 ,d; vy;yhf; fhuzpfisAk; jUf? 
 
 
        ,)  fhuzpfspd; vz;zpf;if ahJ? 
 

          (2 + 1 + 2 + 1 + 1) 

    b)            2                =    2    = 1 × 2  

      2 + 4        =    6    = 2 × 3 

  2 + 4 + 6 =   12  = 3 × 4 

  ……………………………. 

 …………………………….   vd;w vz;Nfhyj;jpid mtjhdpj;J 
        m) Kjy; vl;L ,ul;il vz;fspd; $l;Lj;njhifia fhz;f. 
 



 

 

 

        M) 50 × 51 ,d; ngWkhdj;ij ngWtjw;F Kjy; vj;jid ,ul;il vz;fspd;   
 $l;Lj;njhif ngwg;gl Ntz;Lk;. 
 
 
 
 

               (2 + 2) 
 
(05) 1. jputj;ij msf;Fk; myF ,uz;L jUf. 
 
    2. ,ilntsp epug;Gf. 

      m)  2375𝑚𝑙 = − − − 𝑙 − − − − − 𝑚𝑙 
 

      M)   1035𝑚𝑙 =  − − − − − − − − 𝑙 
 

    3. m)      𝑙                        𝑚𝑙   M) 12𝑙   36𝑚𝑙 − 5𝑙    753𝑚𝑙 = 

              4                     286 

         +    2                    765  
  

4. xU yPw;wh; Njhlk;gor;rhwpypUe;J 200𝑚𝑙 nfhz;l vj;jid Ntisfspy; epug;gyhk;? 

 

 

                                                      (2 + 3 + 2 + 2 + 2) 
 

(06)a.  1) msTNfhypy; itf;fg;gl;l ngd;rpypd; ePsk; ahJ? 
 
 
  
 

 

     2)  4.2𝑐𝑚 ePskhd 𝑃𝑄 vd;Dk; Nfhl;il tiuf. 
 
 
 
     3) jug;gl;l ePsj;ij fpNyhkPw;wh; kPw;whpy; jUf. 

       2065𝑚 
 
 
 
     4) jug;gl;l cUtpd; Rw;wsT ahJ? 
          

  

 

0         1        2        3         4        5         6 

12cm 

10cm 

4cm 



 

 

5) nrt;tfnkhd;wpd; ePsk; 8𝑐𝑚, ck; mjd; Rw;wsT 26𝑐𝑚 Mapd; mjd; mfyk; ahJ? 

 

 

 

               (2 + 2 + 2 + 3 + 2) 


